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FONDUL LUI IANCU. 
Va să zică, s'a găsit, în fine, o 

I soluţie în afacerea fondului pentru 
ridicarea unui monument pe mormân
tul neuitatului nostru erou naţional 
kam Iancu. Soluţie vrednică de li-
beralismul maghiar, de dreptatea ma-
liarä. Amicul nostru, Titu Liviu Al-
ni, păstrătorul fondului, acusat că 

l'ar fi defraudat, ţinut în arest pre
ventiv de 11 luni, torturat şi închui-

cu toată brutalitatea „legii", 
ifost în cele din urmă achitat de 
Tribunalul din Alba-lulia, după per
tractare de doué zile ce a avut loc 
la 3 0 Noemvre şi 1 Decemrre a. c. 
Înaintea acelui tribunal. Cu alte cu
vinte, toată bunăvoinţa tribunalului 
ia putut să i dovedească nici o vi
ni, în cele din urmă a trebuit să re
cunoască că acusaţia a fost deşartă, 
ci degeaba 1-a tirît cu geandarmil la 
temniţă, degeaba 1-a chinuit acolo ca 
pe un făcetor d 3 rele, degeaba 1-a 

doi ani şi mai bine sub stig
matul criminalităţii, căci a fost şi 
este nevinovat. 

Nevinovat? Nu, în ochii patrio
ţilor cu patentă T. Liviu Albini este 
un mare vinovat.' Căci a îndrăznit să 
ie Însărcineze a lua röspunderea 
pentru un act de pietate, ce Româ
nii voiau să sevîrşească întru memo
ria marelui lor Erou. A îndrăznit să 

In păstrare fondul lui Iancu, şi 
ia Încerce a-1 scăpa de confiscare cu 
risicul onorii şi libertăţii sale. 

Bar' asemenea îndrăsneală în 
Ищагіа se pedepseşte aspru, chiar 
şi în era „legii, dreptului şi dreptă
ţii". N'a putut fi, se înţelege, pedep
sit prin sentinţă judecătorească ase
menea crime, dar' a fost pedepsit cu 

asprimea prin arest preventiv 
şi mereu prelungit sub fel 

ie fel de pretexte, deşi dovezile ne
vinovăţiei luî se găseau delà început 
In manile tribunalului. 

As la este una la mână. Cu mult 
gravă este însă a doua: Tribu

nalul care avea să judece dacă T. 
L Albini este vinovat de crima de-
fraudarii, şi care a fost silit să recu
noască că nu este vinovat, în acelaşi 
timp a enunţat prin sentinţă confiscă
rii fondului Iul Iancu ! 

Ne întrebăm însă de unde şi 
pinä unde? După care lege şi după 
are paragraf se proclamă confiscarea 
mî sume, despre care se desvăleşte că 
x'a fost d-fraudată? In general ce are 
a face procesul de defraudare cu 
afacerea coiectel pentru monumentul 
lui Iancu ? 

S a u d o a r ă p e n t r u colecta
rea fondului s'a făcut procesul Iul 
Albini? Noi ştim în mod formal că nu, 
şi nici nu se putea face. Colectarea 
fondului, chiar dacă s'ar admite că 
constitue o faptă nepermisă, nu este 
de atribuţiunea tribunalului, ci în cel 

rëu cas poate constitui o tran
sgresiune poliţienească Pe lângă 
aceasta afacerea colectării este deja 
tranşată încă delà 1895. Atunci, ade
vërat, poliţia din Sibilu a decretat 
confiscarea, însă în urma recursului 

lui T. L. Albini In toate instanţele 
administrative, ministrul de interne a 
revocat-o. Cum dară vine acum tribu
nalul, care a fost sistat pentru o crimă 
cu totul alta, să revină asupra unei 
afaceri terminată deja Înaintea fo
rurilor competente, să ee pronunţe 
într'o res j§dicata, cu un cuvent sä 
decreteze din nou confiscarea, când 
misiunea luî era să cerceteze numai 
dacă T. L. Albini a furat sau n'a fu
rat? 

Noi credem că aceasta parte a 
sentinţiî din Alba-lulia nu se poate 
basa pe nici un principiu de justiţie, 
ci numai pe paragraful volniciel şi a 
fanatismului naţional. 

E vorba de Avram Iancul De 
acel Iancu, la a cărui amintire şovi-
niştil şi astăzi tresaltă. îşi ţin dar de 
datorinţa a lovi fără cruţare, pe drept 
pe nedrept, cu lege fără lege, de
cât ori Românii vorbesc de el sau 
îşi manifestă pietatea pentru memo
ria lui. Eată pentru ce a trebuit con
fiscat cu ori-ce preţ fondul lui Iancu : 
eată în definitiv pentru-cj a trebuit 
să se facă procesul şi pentru ce a 
trebuit să îndure toate câte a îndu
rat, T. L. Albini! 

Dar ne întrebăm, no putem noi 
Românii mulţumi cu această feno
menală sentenţă ? Nu mai e vorba do 
T. L. Albini. El şi-a împlinit misiu
nea, şi-a luat partea curagiului sëu 
de Român. El a făcut tot ce ome-
neştej-a stat în putinţă ca să salveze 
fondul. Acum rolul lui este terminat. 

Credem însă că e de datorinţa 
noastră a tuturor, şi în special a con
tribuitorilor şi a actualilor păstrători a 
fondului să poarte de grije ca sentinţa 
dda Alba-lulia să treacă măcar prin 
toate instanţele justiţiei, ca să vedem nu 
le va fi silă măcar instanţelor superi
oare să sancţioneze o asemenea enor
mitate! Eventual, dacă şi Tabla şi 
Curia vor persista în orbirea naţio
nală a Tribunalului, să supunem afa
cerea la arbitriul graţiei Maiestăţii 
Sale, care, sperăm cu încredere, nu 
va admite că este cu dreptate a 
opri un popor întreg să aşeze o cruce 
la mormëntul unui cavaler al Sëu, de
corat pentru vitejia şi credinţa sa 
către Tron şi Patrie. 

La toată întâmplarea nu putem 
lăsa fără o comună şi energică pro
testare insulta ce s'a făcut poporu
lui român prin confiscarea fondului 
lui Iancu . . . 

Şi acum câteva cuvinte In altă 
ordine de idei şi mal dureroasă, şi 
mal scârboasă de cât cele premergő-
toare : Ştiut este că afacerea fondului 
Iancu a ajuns pe manile tribunalului, 
în prima linie graţie zelului vrednic 
de o causa mal bună, ce au desvoltat 
„autorisaţil" din Sibiiu, ca să asmute 
autorităţile ungureşti asupra amicului 
nostru T. L. Albini. Desele lor sgân 
dârirl, farâ nici o noimă şi fără nici 
o trebuinţă, când cel puţin „pre
sidentul" trebuea să ştie cum stă 
afacerea, numeroasele lor notiţe şi 
întrebări prin „Kolozsvár şi „Tribuna 
când perfide, când maliţioase şi cAnd 
mincinoase, au fost moară pe apa 

şoviniştilor ca să însceneze acest 
scandalos proces. 

Dumnezeu sau Belzebub va fi 
ştiind ce scopuri vor fi urmărit prin 
atitudinea lor românească, dar' re
sultatul ce au obţinut îl vedem acum. 

Au „regulat" va să zică şi fondul 
lui Iancu, precum au „regulat" mal 
înainte „averea naţională" şi ceva 
mai de mult fondul tofâlenilor! E 
un blăstein pe „autorisaţil" noştri! 
Ori ce fac, ori ce întreprind, este 
predestinat a duce la desastru! Par 
a fi cuprinşi de un duch rëu, despre 
care am putea zice, întervertind cu
vintele poetului german : Der nie 
das Gute will, und stets das Böse 
schafft ! Gloria tibi, Domine „prae-
ses" ! Sigma. 

Tânguiri patriotice. „Hazánk" 
în numărul seu de la 3 Dec. publică 
din peana baronului Kaas un articol în 
care se tangue grozav din pricina urcării 
cuotei şi mai ales a perspectivei de a se 
spori mereu cheltuielile ministerului de 
resboiu şi marină. 

„Deja în anul trecut—scrie — 
era să se sporească marina şi acum în
suşi M. Sa a spus contelui Teleky Sán
dor, că vasale de resboiu trebue 
sporite, ceea ce numai înspre folo
sul fabricilor şi comerciului au
striac este. Unde o să ajungem?" 

Pe coloane întregi arată apoi seră-
cia statului ungar, unde pentru a se 
mai echilibra bugtut, ministrul de fi
nance pune în perspectivă ridicarea 
foncieril (darea pe eise) şi sub titlu de 
reformă financiară, vrea să introducă 
darea pe venit, pe care apoi, după o 
cheie anume, în fiecare an o poate ridica. 

De, cele 10 statui, trebue recom
pensatei 

* 
Anachronism. Unii unguri încep a în

ţelege că , díszmagyar'-ul e un fel de 
anachronism tn societatea modernă. 

Bartha Мікіоз, de pildă, eată cum Îşi 
bate joc de delegaţiunea maghiară şi de 
politicianii maghiari cari cred că pot im
pune avênd cap gol şi zorzoane multe pe 
donşii : 

, Oare dacă ar trăi Montesquieu şi ar 
vedé In Viena di legaţi a maghiară, ce ar 
scrie In „Ѳегізогі persane" ?... După cum 
se raportează, multele „díszmagyar"-uri 
pe străzile Vienel presintau un aspect pito
resc. Des ;gur. Cam aşa trebue să fie un 
stol de sturdzi galbeni tn mijlocul unei 
păduri verzi. Strălucire, fudulie I Cămili, 
elef nţi, rinoceri n' au dus cu donşii, deşi 
aspectul era să fie atunci mai pitoresc. 

„Oi mergeau, vitejii Şeasezeci (dele
gaţii) Înţepaţi, gravi, cu pene la pălării, tn 
pompă mare, sclivisiţi şi bine pieptenaţi. 
Poporul vienez se uita lung la ei, zimbea 
chiar vëzându-i. Caricaturile panteriane ale 
lui Arpàd cel cu manta de panteră. O 
avere Întreagă purtau pe umeri. Averea lui 
Tiller Moritz, croitor, care, pare-mi-se, fiind
că croieşte bine, a ajuns ... magyar nemes ! 
... Săbiile zdrăngăneau — sgomotos — pe 
treptele Burgnlui. Adevërat pitoresc / Cam 
Hgănos însă. Pentru că nu fudulia li se 
potriveşte celor cari atât de ruşinos au 
perdut lupta cu cuota. Ci lu haine groase 
şi tn papuci de lemn ar trebui să umble 
ceata aceasta de sermani".... 

Exposeul contelui 
Goluchowsky. 

(*) Exposeul contelui Goluchow
sky a fost mai mult o parafrasare a 
mesagiului rostit In Delegaţiunl de M. 
Sa Monarchul. Se înţelege, cu multe 
adăogiri şi esplicaţiuni. 

Sunt trei lucruri mai ales, cari 
ne interesează de aproape pe noi 
Românii. Asigurarea că pacea Euro
pei nu este prin nimic primejduită; 
chestia emigrărilor şi în legătură cu 
asta colonisärile in continentele înde
părtate, — şi mai presus de toate 
lauda, cuvintele calde cu care ministrul 
comun de externe a vorbit despre pro
păşirea României. 

Ce dovedeşte aceasta? CăM. Sa 
Monarchul nostru şi toţi sfetnicii sei 
nu numai recunosc aptitudinile înalte 
ale neamului românesc, dar la prile
juri date ţin sä şi manifesteze admi
raţia ce o au în faţa înaltelor calităţi 
ale grosului neamului nostru. Dove
deşte, mai presus de toate, bunele re-
laţiuni între cei doui monarhi şi între 
eele doue state. Şi prin urmare: cât 
de mult bărbaţii de stat maghiari în
crucişează planul monarhilor Francise 
Iosif şi Carol I, când prin atâtea lo
vituri ce aduc naţiunii române din 
regatul S-tului Stefan indispun întreaga 
românime din regatul de la Dunăre. 

Nu credem, că România mai are 
nevoie să i-se certifice locul distins 
ce-1 ocupă Intre toate statele din re-
săritul Europei. Ne bucurăm, cu toate 
acestea şi înregistrăm îndeosebi lau
dele ce contele Goluchowsky aduce 
Românilor din regat şi înţeleptului 
lor rege. Ne bucurăm nu numai pen
tru-că din razele acestor laude cad o 
parte şi asupra noastră, ci pentru-că 
ne place a crede un lucru : între atâ
ţia bărbaţi de stat maghiari tot se va 
găsi câte unul, dacă nu azi, apoi 
mâne, care vëzênd stima şi simpatia 
de care se bucură România în străi
nătate, înaintea oamenilor serioşi, îşi 
vor trage seamă sä trateze şi ei mai 
blând cu fraţii poporului ce un regat 
atât de înfloritor a întemeiat la gu 
rile Dunării. 

Că pacea nu e ameninţată prin 
nimica, earăşi ne bucurăm. Ne gân
dim, că lupta noastră naţională numai 
tn timp de pace poate să ajungă la 
un résultat oare-care. Ideia unora 
dintre Români, că în vreme de strîm-
toare ne am putea impune măi mult, 
nu prea o împărtăşim, deoarece şi 
atunci cei mai periculoşi Ungurii sunt. 
Şi la Viena şi în altă parte, ei ar 
fi deci menajaţi şi ascultaţi, ear noi 
lăsaţi la discreţia lor. 

Chestia emigrărilor contele Golu
chowsky a Infăţişat-o ca p'un rëu ce 
numai prin colonisări în alte conti
nente s'ar putea ameliora. N'a spus-o 
tocmai aşa, dar Ungurii astfel au in-
ţeles-o şi toată presa lor in punctul 
acesta îl combat destul de energic 
pe ministrul de externe. Deşi în-



deosebi din Ungaria emigrează mulţi, 
totnşi Ungurii nu cred că populaţiu-
nea emigrată s'ar mai putea păstra 
ca cetăţeni ai monarchiei aşezaţi 
într'o colonie oare-care. Presa ma
ghiară obiecţioneaza urmëtoarele: 

Emigrările din Ungaria se pot 
impedeca numai înlăturând căuşele — 
serăcia — care le provoacă. Ce să 
ne gândim deci la emporii de in
dustrie şi comerciu ce ar fl să se 
deschidă în alte continente, când la 
noi acasă delà acul cu gămălie în 
cepênd şi până la cele mai luxoase 
obiecte, toate sunt fabricate streine! 
Să desvoltăm deci industria aici 
acasă, să dăm de lucru celor cari 
altminteri emigrează, şi boala e le
cuită. Cât despre emigranţii din Aus
tria, facă ministerul austriac ce va 
voi, pe Unguri nu-i importă, şi chestia 
aceasta nici nu este chestie comună 
de politică externă... 

Tocmai de aceia şi sporirea 
cheltuielilor pentru marină şi per
spectiva ca In viitor să se cheltuiască 
încă şi mai mult pentru desvoltarea 
marinei, pe Unguri nu-i prea încăl
zeşte. Ei cred anume, că emigraţii 
din monarchie chiar când am avea 
colonii, nu s'ar duce de cât unde se 
duc şi acum: In Statele-Unite. In 
alte părţi, sub elimă caldă, nici nu 
pot trăi. Contele Goluchowsky să nu 
creadă deci că obştea maghiară ar fi 
dispusă a cheltui vreodată bani pentru 
scopuri de expansiune prin alte con
tinente. Sunt ele destule mizerii 
acasă, nici bani, nici oameni nu avem 
să cheltuim Intru a urma politica 
celorlalte state mari, cari caută em
porii şi să facă colonisărî prin Asia 
şi Africa. 

Ear noi zicem numai atâta, pri
vitor la aceasta obiecţie : multe n'au 
vrut Ungurii, dar când s'a zis la 
Viena : „muss sein",—s'au îmblânzit 
şi au votat. 

Cât despre contele Goluchowsky, 
desigur că el nu pune în perspectivă 
decât planuri cari se vor şi réalisa! 

Cuota în Dietă. 

Eri s'a început în Dietă discuţia asu
pra c u o t e l . Raportor al proiectului este 
Neményi, care şi-a început raportul făcond 
istoricul cuotei. 

Endrey 11 întrerupe: Ce mai istorie! 
Mai bine spune scurt: jupoirea Ungurilor! 
Unde-i Falk, catafalc? (mare ilaritate), 

Hentaller: Fiecare cinci ani ne costă 
5 milioane. 

Neményi (continuând) Majoritatea a 
fost însă silită, să ia în consideraţie împre
jurările . . . 

Kubîk. Care majoritate? Aia, care a 
costat 3 milioane ? 

Neményi. Majoritatea Dietei. 
Kuh ii. Cât ai primit din milioanele 

alea? 
Presidentul îndrumă la ordine pe Kubik. 
Neményi face mai pe larg teoria con-

tribuţiunilor ce s'a luat în vedere la sta
bilirea cuotei. 

Recunoaşte că e vorba de greutăţi 
mari ce se pun pe ţeară. Atât echitatea 
Insă cât şi nevoile, şi mal presus de toate 
consideraţiunile politice, au îndemnat co
misia budgetară şi guvernul Bă primească 
cuota de 34.4. Recomandă Dietei proiectul 
spre votare. 

Kossuth tn numele partidei sale deja 
şi din punct de vedere principiar refusa a 
primi cuota. Cu citaţiunl multe şi com
par aţiuul dovedeşte serăcia terii şi conchide 
că cuota nu numai nu este a se ridica, ci 
ar trebui scăzută. bChiar camera co
mercială din Budapesta s'a pronunţat contra 
urcării. 

Pichler. Presidentul ei este Lánczi 
Leo ! Desigur va vota cu noi (ilaritate. 
Lànczy este matador guvernamental). 

Kossuih citează earăşi dintr'o carte 
economică. 

Voci. Cine-a scris-o? 
Kossuth. Chiar Matlekovits secretarul 

actual de stat, care acum zimbeşte. 
Voci. Aşa ? ! O să-l punem In cearşaf 

ud (Vizes lepedő). 
Kossuth. La Viena s'a urmat adevô-

rată; târguiala ţigănească. Ţiganii însă au 
fost austriecii, cari au păcălit pe Ungurii 
cavaleri. 

Propune o moţiune motivată care unda 
la respingerea proiectului. 

(Kossuthistii aplaudă) 
Şedinţa s'a susp n ndat şi tn urmă Ba

rabás îşi desvoaltă interpelarea privitoare 
la „hier". 

„Hier" în Dietă. 

In şedinţa de Luni a Dietei Széli a respuns 
interpelării deputatului kossuthist Barabás 
(arădan) In chestia „hier.* 

Kossuthiştiî au făcut zarvă mare. Abea 
a început Széli să vorbească şi 'i-s'a stri
g a t : 

«Hoch, dreimal hoch." 
Şi apoi s'a urmat : 
Olay. S'auzim pe Prohasca ! 
Endrey. Ce a poruncit Krieghammer ? 
Széli ajungând In sfârşit la cuvent, a 

spus că potrivit legii de la 1889, şi < ei 
cari nu sunt tn serviciu activ, când se presintă 
la raport, stau sub disciplină militară. S'a 
tntémplat însă că tn Boemia uniî reserviştî 
să demonstreze strigénd „Zde' 

Hentaller. Bravi bărbaţi. 
Thaly. Husiţi 1 Bravo lor. 
Széli. Deoare-ce demonstraţia începuse 

a lua proporţiunî îngrijitoare, ministrul co
mun de rësboiu a trebuit să dea ordinul 
care să pună capăt demonstraţiunilor. Nu 
contra Ungariei s'a luat deci vre-a mesura, 
nici contra limbei maghiare. Cât despre cei 
pedepsiţi tn Ungaria, nu de aceea au fost 
pedepsiţi pentru-că s'au înştiinţat ungureşte, 
ei pentru-că nu s'au înştiinţat cum prescrie 
legile şi poruncile militare. 

Voci. Ei, asta-i, brava respuns. Labanţ 
numai vorbeşte astfel. 

In replica sa, Barabás nu s'a genat-
să amintească eară de martirul (pentru ma
ghiarism) Păcurariu din Micălaca, deşi chiar 
foile ungureşti au arătat că e minciună toată 
istoria cu martiragiul maghiar. 

Barabás nu ia la cunoştinţă respunsul. 
Dieta tu s i cu 129 voturi contra 41 ia 

la cunoştinţă respunsul. 
Ugron protestează împotriva chi-

pu'ui cum s'a votat: notarii nu au însem
nat adecă pe cei cari au votat peutru şi 
contra. 

Preşedintele. Nu ne remâne atunci de 
cât să facem mâne altă votare. 

Şedinţa se ridică. 

Sorisoarea lui Apponyi. 

Contele Apponyi Albert a adresat 
alegëtorilor sel din Jászberény o epistolă 
deschisă (cn data 3 Dec.) în care îţi 
motivează atitudinea sa în chestia cuotel. 
Se ştie anume, că a tât el, cât şi presi 
dentnl fostei partide naţionale Horanszky, 
au luptat mereu contra ridicării cuotel. 
Acum insă amêndol votează cuota şi nu 
mal accentuează nici independenţa vamala. 
Tenorul epistolii este pesimist : Ungnril, 
zice Apponyi, t rebue să resigneze şi să se 
supună, aşa zi.ênd, politicei forurilor 
mal înalte. 

Vom reveni. 

DIN ROMÂNIA 
Bugetul. 

Până acum au fost trimise Ia mini
strul de finance budgetele ministerelor de 
instrucţiune publică, rësboiu, interne lu
crări publice şi justiţie. 

După cum se vede, budgetul 
ministerului de culte şi instrucţie pi 
se încheie cn suma de lei 553 531 ln| 
nituri şi lei 30.900.000 la cheltuelî, 
plus de cheltuelî de lei 2.431.000 fi;; 
budgetul exerciţiului cugetului curgin 

Budgetul de cheltuelî al minis 
de гёзЬоіи e de 51.740.000, i a r sporii 
de actualul budget de lei 5 810.000. 

Budgetul ministerului de interne | 
ţine Iei 19 556000 la cheltuelî şi lei 
571.000 la venituri. Sporul da chelbe 
de lei 1.004.000. 

Budgetul ministerului de justiţiei 
vede lei 6.716.003 la cehltueli şi lei 1 
la venituri. Şi aci e un зрог de cn 
de lel 26.8C0. 

In fine, cheltuelile ministerului i 
crărl publice sunt trecute tn budgi 
suma de lei 5.300.000, adică cu uui 
de cheltuelî de lei 382 000 faţă de Щ 
exerciţiului curent. 

După cum vedem, sporul de chi 
faţă de budgetul exerciţiului curgätj 
do lei 8.870.000 tu cifră rotundă. 

Aniversare. 

Ziua de 28 Noemvrie, aniverj 
Cădere! Plevnel, va fi serbătorită ei 
nul acesta cu pompa obicinuită. 

In dimineaţa acele! zile, la orelel 
se va oficia Ia biserica Spirea Vecha| 
dealul Spire!, un serviciu relig ; ^ 
morare, la care vor asista M. 8Ѵ'ІЦ| 
A. S. R. Principele moştenitor ş> auto 
ţi le militare. 

După efirşirea slujbei, Maje3tatei 
Regele şi A. S. R. Principele Moşiei 
vor trece în revistă compania de oi 
din curtea bisericei. 

Seara se va da un banehat milita 
Palatul regal. 

Presa despre ezposeul lui 
ohowsky. 

.Le Temps ' , marele ziar frai 
acrie următoarele despre exposûul lai 
luchovfíky : 

«Dacă vom urmări cu deosebit ini 
expoaeul contelui Goluchovsky, campi 
tnsă bine actualele relaţiuui austro ud 
sub forma reservată şi înăbuşită oarei 
va trebui să recunoaştem moderaţii 
declaraţiunilor. Austro-Ungaria a repu 
o victorie sigură la Bucureşti. Mişei 
antimaghiarä din România a încetat.' 

întrebăm acum pe ,autorisât!' ş 
cei cari aveau răbdarea să citească Iute 
orgie cu trădarea d-lui Sturdza : cine 
acum trădător ? Eată, au venit la pu 
conservatorii? Luat-a politica României 

ІЮІТА „TRIBUNEI POPORULUI." 

începuturile ziaristicei noastre. 
1789—1195. 

(Urmare.) 

Am redat pe larg în numërul 
trecut programul, flind că tn el re
găsim ln mare parte ideile cuprinse 
şi ln programul primei încercări de la 1789, 
ear' acest fapt ne dovedeşte clar, că şi de 
astădată societatea românească a stat sub 
influenţe streine. Acum nu mal era Insă 
societatea francmasonă, care o determină, 
— căci aceasta se disolvase deja la 1790 
— dar' erau societăţile car! se formaseră 
dintre foşti! .,soţl" de principii umanitare. 

Papiu Ilarian afirmă, că societatea 
filosoficească s'a format după pilda Un
gurilor, car! la 1794 tşl constituiseră o 
societatea culturală In Tergu-Murosului sub 
conducerea amintitului guvernator Bânffy 
György, — seocietäte din care mal târziu 
b'a alcătuit şi aşa numita ,.8ocietas philo-
historum Transilvaniae", cu scop de-a pu
blica tot ce se scrie privitor la istoria 
Transilvaniei şi a pregăti material pentru 
o istorie pragmatică. (Vezi Adolf Hoch
meister, op. cit). 

Mal probabil însă este că Românii 
s'au inspirat tn această acţiune al lor de 
la Saşii din Sibiiu, car! deja din 1790 por
niseră tn o direcţie de acest fel, redactând 

importanta pubiicaţiune „Siebenbürgische 
Quartalschrift*': l) Că această r e v i t ă a 
Saşilor (ea apărea la fiecare sfert de an 
ln tipografia lui Hochmeister) a trebuit să fie 
un puternic stimulent pentru Români, se 
vede şi din atitudinea ei faţă de poporul 
nostru. Deja la început Românii sunt 
acolo numiţi „eine Nation di noch auf der 
untersten Stufe der kultur stehet ; Gelehr
samkeit und Wissenschaft werden von 
ihnen nicht vermisst und ihre Sprache wird 
so lange noch jeder fremden kultur den 
Eingang verwehren, bis sich geschickte 
Männer genug erheben, die mit Einsicht 
und Wahl de gemeinnützigen Schrifften 
anderer gebildeten Nationen in ihre Sprache 
tibertragen"... •) 

Desigur un echou la aceste cuvinte 
de admoniţiune a fos înjghebarea societăţii 
filosoficeştl. 

Ideile de cari societatea românească 
voia să se conducă tn mare parte tncă 
erau proprii societăţilor existente deja. Aşa 
bunăoară ideile filosofice şi de morală erau 
preocupaţiunl generale în acest timp. Tocmai 
în 1795 apăruse la Hochmeister publicaji-
unea maghiară : ,Az erkölcsöknek és a vi
lági dolgok folyásának kisded tüköré" . . . 
Nu ma! puţin erau comune preocupaţiunile 
istorice. 

1) Vezi programul acestei publicaţiunî ln Voi. 
I.. p. 26. 

2) Vol. I., p. 6. 

Sunt lasă doue note di tinete în pro
gramul societăţii filosoficeştl: naţionalismul 
şi ortoditismul, cari lipsiau din programul 
primei încercări, sau cel puţin nu erau atât 
de accentuate. 

încât pentru naţionalism, — ce se do
vedeşte prin interesul viu pentru istoria 
naţională, şi nu este numai o urmare a 
ideilor revoluţionare franceze — cum opi
nează Papiu — ci un îndemn pornit din 
conştiinţa necesităţii de-a ţine pas cu ce
lelalte naţionalităţi. Ear ortoditismul se 
impunea mai ales tn faţa celor ce se pe 
treceau la Blaş sub episcopul Bob. 

Veleităţile ^anticléricale', cari dl G. 
Bogdan-Duică pare a le atribui acceatei 
societăţi1) sunt desigur a se înţelege ca 
anti casslîce'. 

Aşa dar bogat şi măreţ din toate 
punctele de vedere era programul încer
cării a treia de a întemeia un ziar roma 
nesc, Cine erau harnicii bărbaţi cari voiau 
së-l realiseze ? 

Eată indiciile ce le găsim tot ln amin
tita .înştiinţare" 

„Încă să se ştie, cnmcă în societatea 
ta so afla preoţi învăţaţi tot supuşi bisericii 
resăritului, doh tori filosofi, istorici şi alţi 
mai mulţi Inveţaţi la numër, încât de-ar 
lipsi unul tot sunt alţi procopsiţi tn loc, 
cari această grea şi cu mare cheltuială în
cepută sistemă vor ajuta ca să o ducem 
la eăvtrşire cu laudă". 

1) In .liga Română* din 1897 p. 242- І4 . 
4anti-catolice". 

Intre aceştia, locul Întâiu socotim 
la ocupat Episcopul Garaşi m Adamovici,i 
pe-cum am arătat, fusese instituit de d 
guvera şi ca revisor al acestui ziar pit 
t a t Nu mai puţin a trebuit să fie alăt: 
rea cu densul, dintre .preoţi! Inveţaţi s 
bisericei resăritului" protopopul Radul;: 
pea şi darnicul preot din Satulung Feri 
care a tipărit din a sa cheltuială grams: 
lui Tempea. Sub „dohtori" trebue săL 
legem pe Molnar, care nici de interpria 
rea aceasta n'a putut fi strein. Un loci 
căpetenie ti era fără Îndoială reservat 
votatului secretar al lui Adamovici,luiAi 
Budai, autorul optimistei încercări щ 
.Uniunei celor trei naţiuni din Transilvanii 
Tot atunci a trebuit să fie deja tn Sik 
venit de la şcoala din Cluj, scriitorul 1 
ral Vasile Ar on, fisc la Consister г) Nui 
puţin au trebui, să ştie de planul ga» 
Klein şi Şincai. In cât pentru Klein el ai 
sese relaţiuui cu Adamovici în che&tim 
tipărirei bibliei*) ear Şincai părăsise ci 
la 1794 Blajul, gonit de intrigile catolicii 
— douö dovezi, că ei au sprijinit ideia p 
bublicaţiunil de la Sibiiu. 

Şi cu toate că ,societatea filosofici 
scă" era compusă din aceşti mari birb. 
în istoria neamului nostru, proiectatul i 

1) Scrierea lui Aron, asupra lui Leonatbi 
vul, se potriveşte mult cu tipul de beţiv ce eni 
figureze ln prima Încercare. 

Vezi programul aceleia! 

1) Papiu Ilariaa, — Istoria Rom. I, 203, 



Snplement la nr. 225 al „Tribunei Poporului". 

dBui 
ros t i tă la 22 N o e m v r e 

înaintea Curţii cu juraţi delà Or.-M. în procesul intentat de dl dr. D. Magdu, dlul Russu Şirianu. 

In ziua de 22 Noembre înaintea 
Curţii eu juraţ i din Oradia dl D. 
Magdu, advocat în M.-Rulna, a cerut 
pedepsirea dluî Russu Şirianu, сдге 

a m o r u l 2 0 al „Tribunei Popo
ralul" scrisese următoarele : 

Celor delà „Tr ibuna! ' Ce aţi zice 
într'o bună dimineaţă o aţi pomeni că 

hkzhy Károly vë cere socoteală (ori satis 
\w\ie) pentru cele ce aii scris despre el ? Nn i 

că Vaţi trimite să se plimbe" 
Ear Pulszhy n*a fost adus per şup de 

Main, nici n'a fost ţ'nut în temn-ţă, ci ab 
unt după formă si lege. 

Colaboratorul vostru Magdu din Radna 
ar face deci bine să se as'êmpere, că altfel 
ttmpătimirea ce i s'a arëtat p'aici din mild, 
nr putea să se schimbe în indignare. La 
loi c'v.d urît rîde de voi vând zice că a 
Ы curentat, adus sub escortă şi aruncat în 
fmniţă, pentru fapte cari n'au a face cu 
fukcntoria criminală. Să nu uitaţi că din 
Imănia a fost extrădat numii în urma 
etiictului comisiei rogatoarie compusă din 
flkccVori independenţi români. 

In felul logicei din declaraţia sa cu care 
iji împodobit ieri colomele ziarului vostru 
jmtorisat", mâne ne putem pomeni că o să 
im şi Krivànyi să ne ceară satisfacţie ca-
derească. 

Prin şirele acestea dl Magdu s'a 
vătămat tn onoare şi vorbit de 

(calomniat). ïntr 'adevër, nu e Iu
ra de toate zilele, ca un advocat 
ii fie asemănat cu Krivăny, vestitul 
boţ al banilor săracilor. 

Dl Russu Şirianu e ra vrednic de 
însă numai dacă a scris ne-

idevër; ear ' dl Magdu trebuia să 
iavedească înaintea tribunalului, că 
(nevinovat ori, cel puţin, dl Russu 
i dovedească d-sa că dl Magdu nu 

i dintre oamenii cari au dreptul să 
i bată pe piept, ci să tacă molcom. 

Dar' nu, dl Magdu abea a sca
de sub cercetarea pentru care 

[asese adus din România cu supa şi 
ţinut în arestul prevent iv din Arad, 

s'a pus să dăscălească lumea, seri
al articole In „Tr ibuna" din Sibiiu. 

Însemnătate acest fapt dă proce-
É": e un proces pornit în urma în-
knului dlui Dr. I. Raţiu, care ere
le», că cine ştie ce om de preţ a 
äjtigat în dl Magdu, corespondentul 
le pe Mureş" al „Tribunei". 

Eată de ce suntem siliţi să vor-
iDi şi după-ce am câştigat procesul 
u' Magdu a eşit din sala tribuna
lul opărit, încât nu ştia pô unde-I 

înaintea tribunalului dl Magdu 
cerut să se cetească hotărîrea 

numërul 7 9 4 2 din 1897 a tri
bunalului din Arad. Chiar din acea
stă hotărîre se poate vedea însă că 
dl Aí.agdu a fost arestat şi închis. Bar' 
că, peste tot, câte a sevîrşit dl 
Magdu ca advocat şi ce lucruri fru
moase a lăsat când a fugit In Ro
mânia, cetitorii vor putè să judece 
din următoarea 

Vorbire de apărare 
ce dl Dr. Aurel Lazar a rostit î-
naintea tribunalului din Oradia. 
Onorată Curte cu juraţi ! Onorat Tribunal ! 

După-ce dl Magdu ceruse t l însuşî 
cetirea unul act privitor la faptele sale din 
trecut, pentru a lămuil deplin dacă clientul 
meu dl Russu Şirianu a spus neadevër ori 
a scris tatemeiat pe fapte, am cerut şi eu 
să se urmeze cu dovedirea în scris şi să зе 
citească înaintea onor. tribunal unele acte 
încheiate în atâtea pâre ce s'au ridicat îm
potriva învinuitorulul nostru după-ce el a 
fugit In România. D-sa nu s'a învoit însă 
la aceasta. Ii este deci recoare să vorbim 
aici despre isprăvile d-sale din trecut. Şi 
fiindcă on. tribunal a hotărît a nu se ciü 
dovezile, am fost puşi într'o stare oare-cum 
grea. D-nil juraţi vor cumpenl însă lucrurile 
şi vor şti ce să creadă de omul care fuge 
de lumină. 

E, mal presus de toate, de mirat, că 
tn loc de-a veni aici să dovedească nedrep
tatea ce i-ar fi făcut clientul meu, dl Magdu 
se apucă şi prin cuvinte grele, cari rar se 
aud într'un loc sfânt, cum trebue să fie lo
cul unde se împarte dreptatea, îl înfăţişează 
pe părît ca pe un om de nimica, desbrăcat 
de o l-ce simţire de cinste, ca p'un fel de 
seibatic, care se năpusteşte asupra altora, 
dar' care când i-se cere socoteală, fuge, 
căci ar fi fricos şi vezi doamne, îndeosebi, 
cu d'alde Voniga şi Magdu nu a îndrăznit 
eă stea faţă In faţă. Më ridic din toate pu
terile mele împotriva acestor învinuiri tică
loase şi nedrepte şi declar că orl-şi-câtă 
prietenie aş avè pentru învinuit, dacă numai 
o umbră de bănuială ar încape asupra de
plinei sale cinste, n'aşl fi primit să-'l fiu 
aperător. 

Şi fiind că părătorul Magdu vorbeşte 
de cavalerism şi impută multe şi mërunte 
dlul Russu, ian' să vedem ce fapte strălucite 
a sevîrşit d sa chiar pe acest teren. 

Se ştie adecă în Arad şi jur, căci pe 
acea vreme lucrurile ajunseseră să se pu 
blice prin foi, că dl Magdu, buclucaş cum 
era, vătămase chiar la tribunal pe candi
datul de advocat Jelfty (acum advocat In 
Budapesta). Acesta i a cerut îndată soco
teală cavalerească. D. Magdu însă a um
blat cu tot felul de chichiţe, ca doar-doar 
d'o amâna treaba, ori chiar va scăpa de 
duel. A cerut un juriu de onoare, căci In 
dosul acestei cereri caută să se refugieze 
cei mai mulţi fricoşi, ale cărui hotărirl erau 
obliglătoare. Martorii s'au întrunit earăşl, 
au hotărît ziua şi locul şi chipul cum are 

să se facă duelul. Când colo cine a lip-dt 
da pe teren, cine a retras martorilor man
datul ei nu s'a dus s a s e bată? D. Magdu, 
care curênd apoi a şters-o şi din Arad. 

Dacă n'ar fi deci de cât acest 3ingur 
fapt, şi dl Russu avea dreptul să refuse a 
sta de vorbă cu dl Magdu în afaceri ca
valereşti. N'a fost deci frică la mijloc, ci 
clientul meu îşi datora sieşi onoarea de a 
nu se bate cu oameni cari au asemeni lu
cruri la revaş. Om cinstit numai cu oameni 
fără nici o pată e tăgăduit să se bată. Cât 
despre cealaltă învinuire: că dl Russu nu 
a provocat la duel pe Voniga, şi aceasta 
îşi are motivul sëu binecuvêntat : opinia 
publică ea însăşi redusese la adevëratul 
ei preţ, adecă la dispreţul ce li-se cuvenea 
acelor pamflete, numite aşa chiar de autor, 
osândite de toţi, pamflete In cari erau 
batjocoriţi şi calomniaţi mai mulţi bărbaţi 
stimaţi In viaţa publică românească, pam
flete Iu cari tot ce se scrisese despre dl 
Russu erau calomnii murdare. Tot aşa de 
adevërat este apoi, că tn procesul cu Vo
niga, nu dl Russu a fugit de judecată, ci 
dl Voniga nu s'a înfăţişat, să şl mai sus
ţină pâra, aşa că tribunalul din Oradia l'a 
şi osândit la purtarea cheltuelilor. D. Magdu 
vorbeşte insă fără să ştie ce spune şi 
nu se ruşinează a veni cu acusărl proaste 
si mincinoase că în loc de a veni la tribunal, 
clientul meu ar fi petrecut prin birturi. Ce 
disgustător ! 

Care este de altfel temeiul moral al 
vieţii d l u i Magdu, puteţi judeca, d-lor ju
raţi, chiar din mărturisirea cu care şi-a în
ceput vorbirea. Doar el însuşi a zis : .Sunt 
un om naufrag at* (cu care s'a îuecat co
rabia) şi că .m'am exilat de bună voie, lă-
sênd încurcate lucrurile cancelxriei mele*. 
Aşa? de bună voe ? ! . . . O să arăt eu că 
nu de bună voie ci pentru-că păcatele ce 
făcuse prea erau multe la răboj . . . De 
bună voie, încât se ascunde vre-o opt ani 
p'acolo, fără să dea semn de vieaţă, fără 
să scrie măcar un rond celor pe cari ÎI 
pîrlise şi ai căror bani nu-i socotise ! Şi nu 
se întoarce îndărăt decât cu supa 1 Şi nu 
scapă de judecată decât printr'o lipsă de 
formă, ce nu se îndeplinise din partea ce
lor-ce îşi căutau banii pe cari Magdu ÎI ui
tase la sine si-i dusese la drumul lung 
spre exilul de bună voie. 

Mare cutezanţă, ori mai bine : e de 
rîa Magdu când zice că numai rësbanarea 
lui Sturdza, primul ministru d'atunci, la dat 
pe mâna legilor ţeril noastre, căci de altfel 
ministrul de justiţie Stătesnu nu fusese de 
părere că trebue extrădat. P a r c ă un prim-
ministru al României n'are altă treabă, decât 
să ia cunoştinţă de biata existenţă a unui 
lugar. Şi apoi de ce-i era teamă şi se îm
potrivea Magdu să fie adus Îndărăt şi să 
stea în faţa legilor patriei sale, înaintea 
tribunalului delà care acum cere scut şi 
să-i repareze onoarea ? 

Cutezanţa Îşi ajunge culmea când 
Magdu zice că nu era tocmai mare păcatul 
c e l apăsa : că nu se socotise cu clienţii sei, 
deoare-ce, zice el, aceasta o fac aproape 
toţi advocaţii aşa că ar trebui o temniţă 
mare, dacă ai vroi eă pedepseşti pe toţi 

câţi au făcut ca el. Aşa? Ei bine, eu pro
testez î r potriva acestei Insulte ce sg face 
corpului advocaţilor din ţeara noastră şi 
voiu avea onoarea să arat d lor jaraţi că 
nu pentru un singur fapt a fost perşupat dl 
Magdu, ci pentru multe, pe care alţi advocaţi 
desigur nu h-au săvîrşit. 

D-lor juraţi ! Vieaţa de toate zilele ne 
înfăţişează tot felul de ară tăr i , cari însă 
toate ne trec pe dinainte cu o iuţea)ă aproape 
ameţitoare. Tocmai de aceea şi efectul lor 
este trecător şi o icoană din ceie muke ne 
român în suflet numai până ce vine alta 
să-I ia locul. Puţine sunt arătările cari să 
lase In sufletul nostru urme mai adânci şi 
mai trai-iee. La toată întâmplarea: ţinem 
în minte şi ne impresionează lucrurile Oii 
foarte frumoase ori foarte urîte. Şi mi se 
pare că îndeosebi cele urîte, pentru-că 
aproape aşa ne e firea: mai greu putem 
suporta frica, dispreţul esercitează un efect 
mai trainic, după cum şi greaţa sufletească 
mult trebue până să dispară. 

Procesul de azi este şi el o arătare 
nu de toate zilele. Nu acea nevinovată 
.postă redacţională" merită să ajungă ve
stită, ci faptul că în virtutea pîrei, suntem 
chemaţi aici, că pîrătorul cere satisfacţie 
Bocială de la juraţi şi pedepsire de la tri
bunal, apelează la bunătatea apărării so
ciale şi cere scutul omnipotenţei statului, 
crezênd că e vrednic de toate acestea; — 
faptul acesta, d-lor juraţi, esteticeşte este 
murdar ear moraliceşte şcandalisator (esztéti
kailag rut, erkölcsileg megbotránkoztató) fi 
juridiceşte imposibil. 

Lucru ciudat însă: p3ichologiceşte 
totuşi e motivat. Pentru că sufletul d'o pot
rivă este acceptabil atât pentru măreţ cât 
şi pentru urît ; are arme în toate privinţele 
şi este conséquent In ambele direcţiuni. 
Consequenţa aceasta este însă numai cir
cumstanţă agravantă, şi dacă lucrul urit se şi 
poate motiva psichologiceşte, nu-l absolvă 
pe pârâtor de critica caracterisatăxmai sus 
şi nu-i dă drept moral şi basa de drept să 
arunce asupra clientului mou difamaţiunea 
că a calomniat şi vătămat onoarea. 

Pentru-că faţă cu un om inteligent, 
care vrea să fie stimat în societate, acu-
sarea că a calomniat şi vătămat onoarea 
cuiva, este tot aşa de gravă caşi când ar 
fl învinuit cu omor. Pentru-că om a vrut 
să omoară calomniatorul, ş'anume să o-
moare sufletul; nu mort caută, ci vieaţa 
moartă; nu vrea să-i stângă vieaţs, ci tsă 
i-o facă imposibilă ; nu Lacrimile şi mila 
oamenilor vrea să o deştepte pentru cid 
luat la ţintă, ci dispreţul şi gimirea... Ce-i 
adică vieaţa fără onoaro, ce este societate;* 
fără oameni cinstiţii Respins veţi da D-
Voastră, d-lor juraţi, chemaţi azi tocmai 
ca păzitori ai onoarei. 

Indouit de difamantă este acuzarea 
aceasta faţă de clientul meu, care ca zia
rist ar fl săvîrşit faptul ce i-se impută, 
care ar fi abuzat astfel de posiţia deesebită 
de care se bucură, usând de prerogative, căl
când îndatoriri când atacă onoarea altora. 
Dacă aeusarea aceasta ar avea ba?ă, na 
aş fi primit bă fiu apărător, căci azi rolul 

! 
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acesta më pune chiar in faţă cu un coleg, 
ceea ce nu e lucru plăcut. 

Pot să vë declar tnsă liniştit că cli
entul meu e nevinovat, că in articolul In
criminat nu se cuprinde vătămare de o-
noare şi calomnie, pentru-că In lipsă de 
substanţă obiectivă nu se poate comite, 
nu e calomnie, ci numai adevër trist. 

Şi deoare ce Învinuirea e fără temeiu 
şi deoare ce este Indouit de urttă Învinuirea 
ce se aduce clientului meu : e foarte 
natural că o Indouit de urttă şi ceea ce 
face acusatorul, voind să murdărească un 
om nevinovat, uitând proverbul : nu arunca 
In nimeni cu petrii, ca la urmă să nu fii 
tu lovit! 

Dar' să revin la articolul Incriminat. 
Ce a găsit dl Magdu vătemător in articol? 
Când tot ce cuprinde, este curatul adevër ? 
Ce a găsit că e calomnie? Afirmaţiunea 
că Magdu a fost adus cu supa şi că se 
zice că D-sa ar ti stat In temniţă con
damnat ! ?.. Dar' nici D-sa nu tăgedueşte 
că cu sila a fost adus. Ear' cât despre 
învinuirea că clientul meu l'ar fl presentat 
ca p'un om osândit deja, vorbind de temniţă, 
apoi mal ales noi advocaţii trebue să ştim 
că lumea laică nu prea face deosebirile 
ju r id ice . . . In public e destul dacă se ştie 
că cineva a fost curentat, adus cu supa şi 
ţinut tn arest preventiv., nu se mal întreabă 
după forme, a căror însemnătate Indeplin 
numai oamenii de legi o apreciază. 

Ş'apol ca să se poată susţine acusarea, 
ar trebui să se dovedească intenţia: că 
acusatul Intr'adevër a voit să vateme 
onoarea şi să calomnieze pe dl Magdu. 
Când clientul meu constată tnsă numai 
fapte petrecute, când nici nu adaugă, nici 
nu le colorează, nh î consecuenţe nu trage, 
ci scrie incidental, într'o polemică cu alt 
ziar, şi nu articol de-adreptul la adresa dlul 
Magdu, ci In posta redacţiei, e clar că 
intenţia de a-'l expune pe dl Magdu di
spreţului public, să-'l ruşineze In faţa 
oamenilor, n'a existat. Că despre dl Magdu 
se pot afirma tnsă lucruri, despre cari şi 
D-sa crede că-'l fac de rts şi ocară înaintea 
lumii, căci de aceea cere acum să fie ré
habilitât, e trist pentru dl Magdu. Dar' nu 
se poate pedepsi nimeni pentru că spune 
adevërul şi un ziarist mal ales chiar e 
dator să lupte pentru adevër. Nu e vinovat 
nici clientul meu. 

Mal bine veţi putea judeca tnsă dacă 
a existat ori nu intenţia, după ce vë voiu 
Înşira actele cari apësau asupra dlul 
Magdu, şi pe cari deşi acusatul le cunoştea, 
s'a mărginit numai să-'l admonesteze, să 
nu facă pe grozavul, căci trecutul seu nu 
e fără pată, prin urmare să tacă molcom. 

Am avut onoare să cer cetirea unul 
dosar intreg, tot cause grave. Dl Magdu 
s'a spăriat Insă. Am depus de asemeni tn 
manile dlul président al tribunalului trei 
acte emanate de la tribunalul din Arad, 
acte cari dovedesc că şi acum dl Magdu 
este curentat şi dacă n'a dat ochi cu po
liţia, este numai pentru că In cele 3 caşuri, 
pentru cari s'a or enduit curentarea D-sale 
adele fiind puse la dosar, căci poliţia nu-'l 
găsise, s'a uitat toată treaba. Fiind Insă 
acum dl Magdu aici şi căutând să facă 
svon In jurul seu, desigur va avea încă de 
lucru cu judele de instrucţie şi cu tribunalul. 
Şi nu poate nimeni garanta că vacsăpa şi 
In aceste caşuri, ca tn cel dintôiu pentru 
care fusese curentat şi arestat. Şi sâ pre
supunem, ceea ce nu admit, că D,-voastră 
l'aţl declara vinovat pe dl Russu pentru 
vătemare de onoare şi calomnie. El bine, 
după ce Magdu ar fl osândit pentru faptele 
ce apasă asupra-'I nu oare pe nedrept ar fi 
suferit clientul meu şi cine 'i-ar mal putea 
da satisfacţie pentru nedreptatea ce a 
Indurat ? 

Së vedem Insă dacă trecutul dlul 
Magdu II dă dreptul să ceară rehabilitarea 
aci, înaintea curţii cu juraţi. 

Sunt dator să fac aceasta, deoare-ce 
tocmai dl Magdu s'a apucat să răscolească 
tn trecutul clientului meu. 

Prima acuză este că dl Magdu a ridi
cat de la judecătoria cercuală din Buteai 
425 fl., partea de moştenire a Savetei Raţ 
măr. Onuţ Borza. Nu i-a dat Insă banii nici 
i a spus Savetei că i-a luat ci a plecat In 
România, In exil de bună voie, fără să lase 
un creiţar bietei femei. Aceasta, se înţelege 
a aflat că banii na-s ca'n palmă. A recla
mat la forul competent şi după o t ani dl 
Magdu a foat adus, per şup, să şi facă so
coteală. Neamurile sale au şi plătit Savetei 
Raţ suma, ear aceasta şi a retras pâra, bună 
bucuroasă că In sfârşit şi-a vëzut banii. 
Eată cum a scăpat, In acest caz, dl Magdu 
de a sta şi mai departe la socoteală cu 
tribunalul. Şi încă ceva : In actul citit, ală
turat actelor sub B). Magdu este absolvat 
invocânduse legea din 1874 ('art 34, § ul 
66) şi zicându-se că pâra ar fl fost pre
matură (idöjlotti). S'a uitat tnsă un lucru: 
când s'a făcut pâră, Magdu nu mai era mem 
bru nici al unei camere advocaţiale. 

L'aţl auzit apoi chiar pe dl Magdu 
mărturisind că da, a subscris în cambiu pe 
soţia sa născută Teresia Borlea şi că acea
sta tn urmă l'a pârât că a falsificat. E s t e 
oare cu putinţă să-'l declare falsificator, dacă 
ea l'ar fi autorisât s'o iscălească. Dar' din 
contră : ajungând afacerea aceasta (vezi do
sar V 1891—1002) înaintea judecătoriei, 
căci dl Magdu plecase In exil de bună voie 
lăsând cambiul In sarcina fostei sale soţii 

şi a advocatului Barabás Béla, d-na Tere
sia. Borlea a depus jurământ că subscrierea 
el este un fals№& şi orânduit (sub 3622/892) 
curentarea în toată ţeara, curentarea care 
nici uzi nu este încă sistată, ci numai uitată. 
Ceea-ce nu însemnează că d-sa s'a spălat 
de pëcatul ce i-se impută. 

Alt act, ce am depus tn manile dlul 
président dovedeşte d'asemenl că este cu 
rentat şi acum (act V 1891/1048) şi In afa
cerea falsificării cambiulul îu care păgubiţi 
au fost Ioan şi George Cosma din Macea. 
Aceasta drept resplată că numiţii i-au girat 
dlul Magdu un cambiu de 1500 fl, dar' din 
care sumă, fiind-că dl Magdu era In exil de 
bună-voie, bieţii ţerani au plătit 900 fl. şi 
200 spese de proces, ruinânduse astfel to
tal. 

Şi mai grav este caşul cu averea Florei 
Anna, locuitoare In Macea. Aceasta şi-a vân
dut adecă V* pămâatlul P. Bulbocan. Con
tractul Га făcut Magdu. S'a ivit Insă piedecă 
la transcrierea moşiei pe numele lui Bul
bocan. S'a Înlăturat Insă pedecă. Ce să vezi 
însă? Când se duce la cartea funduară, 
Bulbocan vede cape temeiul unui contract 
mai proaspăt, pămentul e scris pe numele 
lui Magdu. S'a Început îndată proces pentru 
falsificare de acte publice. Floarea Auna 
a declarat că ea n'a vândut lui Magdu pă
mântul, ci a subscris numai o hârtie despre 
care advocatul a zis că-i plenipotenţă, In 
realitate Insă Magdu o pusese să subscrie 
contract... Şi până azi, afacerea aceasta (vez 
dosar V 1891/869) stă ca sabia lui Damo-
cle asupra capului lui Magdu. 

In exil de bunăvoie a plecat apoi Magdu 
şi cu Cei 433 fl. ai clientei aale Ana Ne-
gruţ şi 42 fl. ai lui Petru Varga. Ii ridicase 
delà casa orfanală In 1886 dar până In 
1889, când a fugit, nu s'a socotit. Se va 
socoti Insă de aci tncolo, căci şi în aface-
cea aceasta (V 1890/591 există ordinul de 
curentare. 

E numai o Întâmplare abea esplica-
bilă, cum deşi la pasivul sëu are aseme
nea acte, dl Magdu se mai poate bate aici 
tn piept că are atâtea şi atâtea procese. 
La tot caşul este Insă t merar, că ştiindu-
se cu atâtea Ia pasiv, d-sa In loc de a tă
cea In satul unde s'a stabilit şi und") oa
menii aşa se vede, erau să arunce vel peste 
trecutul d-sale, d-sa vine aici şi într'un mod 
arogant atacă onoarea clientului meu pen
tru-că II admoniase In chip destul de blând. 

Aşa vrea să fie réhabilitât, spălat de 
păcate? Aceasta tnsă nu aici se poate şi 
nu prin osândirea d lui Russu, ci acolo un
de afacerile sunt puse pe drumul cercetă
rilor legii. Până ce se va spăla tnsă acolo, 
să rabde, dacă provocând tot d-sa, 'i-se 
aruncă tn faţă trecutul şi să se bucure că 
cei cari II cunosc, nu vorbes despre d-sa. 

Rog să-1 declaraţi nevinovat pe clic 
tul meu Russu Şirianu. 

Magdu s'a sculat ş i zdrobit i 
puternicul reehisitor al d i s t i n s a 
advocat Dr. Lazar, abea a mat pută I 
îngâna câteva vorbe, tăgăduind cel | 
ce 'i-se impută, deşi actele doveá 
toare erau pe masa tribunalului. 

Dl Dr. Aurel Lazar încheiândi 
pararea a zis numai atât: „Dincei 
spuse şi din purtarea dlul Magi 
d-nil juraţi vor judeca dacă d-si| 
fost vătămat in onoare şi hulit: 
articolul încriminat. Un lucru I 
rog numai să aveţi în vedere: 1 
Magdu a spus, anume citând un >: 
tieol al lui Hock János, ca пц 
deapsa, ci păcatul sevîrşit desonortti [ 
Ei bine, dl Magdu a ştiut pană aci 
sâ încungiure pedeapsa; vö rog li 
să judecaţi dacă a sevîrşit păcăli 
ce clientul meu i-a imputat". 

Presidentul Milye pune apoi 
mătoarele întrebări, la care juri 
au rèspuns : 

±. Publicaţiunea încriminaţi i 
prinde calomnie? 6 da, 6 nn. 

2 . Acusatul este el autor 
publicaţiunii Incriminate? 1 2 da. 

3 . Este acusatul vinovat de 1 
lictul vätömärii de onoare ? 5 da, 1 

4. Publicaţiunea Incriminată i 
prinde vetămare de onoare? 11 
1 nu. 

5. Vinovat este acusatul de 
lictul vetămării de onoare? 5 
7 nu. 

Prin urmare tribunalul achit 
d. Russu Şirianu ear d. Magdu t 
sândit să plătească 160 coroane i 
de proces. 

: 

1 



ceea-ce priveşte chestia naţională, alt ca
racter, alt avônt ? 

Noi nu învinovăţim tnsă pe nimeni ! 
Ne gândim numai ce sgomot ar face, ce 
proba de .trădare* ar fl pentru .autorisât!* 
scrisele ziarului francez, dacă la putere ar 
fl dl Sturdza ? ! . . . 

împăcarea ceho-germană. 

Sub comisia pentru tratativele 
de împăcare Intre Cehi şi Germani 
a ţinut ieri şedinţă, în Viena, sub 
presidenţa lui Dr. Puchs, presidentul 
Reichsrathuluî. Acesta a propus urmă
toarele : 

Se va alege o comisie permanentă cu 
mp să 'ise încredinţeze relaclarea unui 
ţrokct de lege privitor la folosirea limbii 
teke şi germane în oficii. Proiectul să fie 
jad în şse sëptëmânï. Dacă com;sia ace
asta n'ar pu'è să cadi de acord, guvernul e 
iator să reguleze afacerea îndată pe cale de 
Wkmnţare. 

Se crede însă că Germanii nu 
vor primi această propunere, asupra 
cărei azî ori mâne sub-comisia va fi 
chiemată a 8 3 pronunţa prin votare. 

Rësboiul din Transvaal. 
Burii victorioşi. — Noi mobilizări. 

Complicaţiuni. — 
Astăzi şi foile oficioase engleze 

rteuaosc că la Modder-River gene
ralul Methuen departe de a fi învins, 
ci a suferit înfrângere şi pe d'asupra 
i mai Intrat şi ln capcana Burilor. 

Kată telegramele mai noué. 
Londra, 5 Dec. De Marţia trecută 

censura nu mai permite nici un fel de 
Ыедгата particulară. 

In chip oficios se anunţă că vasul 
„Imore", care ducea trupe în Africa, 
la 30 Noemvre s'a lovit de stâncă în 
apropierea golfului St. E'ena. Trupele 
p fericire au ajuns la ţerm; caii însă 
suni pe vapor. 

Toate ziarele publică ştiri 
grave despre situaţia din Capland. 
Afrieanderii toţi au trecut la 
Buri. Astfel „Standard" primeşte 
ştire că toţi locuitorii provinciei 
Verterstadt, vre-o 2300 luptători, 
au trecut la Buri. 

D'asemeni şi fermerii cu tre
cere, Îşi manifestează simpatia 
pentru Buri. 

t'a vëzut lumina zilei. In schimb au apărut 
In acelaşi au la 8ibilu .Pilde filosoflceştî* 
I , Vieaţă şi pildele prea înţeleptului Esop*, 
- cari se pot considera ca un résultat al 
tctivităţil acelei societăţi. Nu mal puţin ln 
direcţia aceasta a fost lucrat un Calindar 
din 1797 cu uu mare cuprins d j Inveţăturî 
morale şi de instrucţiuni dietetice pentru 

Iţele 12 luni. a) 

Motivele, ceti au zădărnicit şi această 
i treia Încercare, nu sunt cunoscute. Intre-
venirea morţi lui Görasim AdamovicI pro-

pbil a fost un motiv de căpetenie. 

Aceste sunt cele dintâiu Încercări de 
ariaiică română. Ele conclud cu începutu-

Irile culturel noastre peste tot şi pe lângă 
lilte chestiuni, ce-am arătat, no dovedesc, 
Iti obârşia ziaristicei române este Sibilul. 
•Decât cä mici şt de tristă figură urmaşi la 
ISiblin au astăzi, după o sută şi mal bine 
II» ani, marii întemeietori al culturel şi zia-
jMticel noastre. 

II Ch ndl. 
(Va urma-) 

2) 0 araônunta apreciare a aeestuî Calindar 
№1 In (Quartalscrift* V, 4- p. 376-385. 

Bruxella, 5 Decemvrie. Ziarele 
publică amănunte despre barbaria En
glezilor. Martori oculari povestesc că 
soldaţii englezi jefue morţii, răniţii 
şi pe prisonieri, tăindu-le chiar dege
tele pentru a le lua inelele. 

Leids, r epresentan tul Transva aiu
lui, va adresa o notă de protestare 
către toate puterile. 

NOUTĂŢI 

Arad, 5 Decemvre 1899. 

Afacerea liceului din Braşov. 
Sâmbătă era să se judece la tribu
nalul de Ilfov (Bucureşti,) procesul ce 
Eforia (ori mai bine părintele Voina, 
şcoalelor române din Braşov inten
tase statului român tn cunoscuta afa
cere cu renta. Advocatul ministerului 
de culte a cerut însă amânarea, dl 
Maiorescu, advocatul Eforiei a con
simţit şi astfel procesul earăşi s'a 
amânat. 

* 

Avisăm pe cel car! cred că s'ar mai 
putea subţine măcar o părticică din fostul 
sistem meţianist, să se astômpere ! Dacă 
P. S. Sa episcopul nostru n'ar fl atât de 
bun, neamuri şi bagaj ş'iu bine că anii cu 
socotelile ln nerenduială şi cu incorectităţl 
neiertate, ar putea să dea ochi şi c u . . . 
codul pena). Cei cu păcatele ln cârcă să 
nu stea pretenţioşi tn calea purificării în 
biserica şi să nu ne silească a scoate din 
cutia mesei d o c u m e n t e ! 

* 

Alegerea delà Cinteiu. Sâm
bătă a fost alegerea de notar In co
muna Cinteiu, comitalul Arad. Românii 
d'acolo, sub conducerea bravului 
preot Iustin Iancu din Ofclaca au 
luptat din resputeri doar doar li se 
va candida Român. Pibirăul Csukay, 
nesocotind Insă rugări, protestări şi 
chiar cuventul ce vicişpanul dedese 
ln congregaţie, a candidat numai 
Unguri, pe doul protejaţi (Olaszi şi 
Szkăla) şi un ştrohman, pe Zacharias 
din Zarand, cel contra căruia d'atâta 
vreme se face cercetare disciplinară 
şi criminală Se înţelege, fibirăul a 
crezit că nimeni nu ar vota pentru 
acesta din urmă şi astfel se va 
alege unul din cei doi protejaţi. Ro
mânii Insă au tras dungă peste so
coteala domnilor şi au ales pe Za
charias, despre care cred că şi aşa 
nu vă putea să mai stea In admi
nistraţie. Lecţia e bine dată. Vom 
reveni. 

• 

Din Budapesta primim o scrisoare 
ln care ni-se relatează lucruri interesante. 
Candidatul naţionalist la vlădicie, dl Aug. 
Hamsea, colindă acum, tn scurt interval, 
pentru a doua oară pe la corifei guverna
mentali, doar-doar câştigând graţia mal 
marilor, la cas de vacanţă tn cercul Radnel, 
să fie recomandat candidat oficios. Cura 
prin şiretlicuri şi servicii aduse, spriginul 
kossuthistel „Arad és Vidéke" 11 are, ear' 
spriginul „autorisatei'' l'a abonat deja 
aproape de un an, de gâid s'a ploconit 
până şi lui Dedu, nu no îndoim că dacă ar 
avea şi spriginnl guvernului, apoi ar şi 
candida în cas când dl I. Beleş va fi numit 
notar public. . . Acum înţelegem de ce s'a 
îmbulzit pe la adunarea maghiarilor agrari, 
toţi domni mari şi de ce a toastat pentru 
fişpanul! 

Condamnat definitiv şi fără apel este 
fostul sistem bisericesc din eparchi;* Ara
dului. Dovadă este că mădular! fruntaşi 
cari au dat caracter erei lui Meţianu. au 
căzut straşnic la alegerile pentru congres. 
Dr. Proca n'a avut In cercul B. Comloşulul 
nici atâtea voturi câte să numere pe degete 
Protopopul Giorgia căzii nu numai el, dar' 
In cercul unde a fost pus de fo tul episcop 
a căzut şi distinsul dl Dr. T. Popescu, 
vrednicul advocat, născut şi crescut In 
Buteni şi unde tatăl seu un şir lung de ani 

a f o s t notar comunal, lăsând unanime re 
gtete. Cu toat) aceste simpatii, alegetoril 
dorind să rupă cu fostul sistem, au ales 
pe amicul nostru Dr. I, Suciu. Cât despre 
dl T. Ceonte?, care a candidat tn doue 
cercuri, a căzut, In cât suntem Jsigarl nici 
că-'I va mal veni pofta să candideze vre
odată. Astfel, tn cercul Aradului, unde 
socrul seu este protopop, faţă de aproape 
800 voturi ale amicului nostru R. Ciorogariu, 
a Întrunit ceva peste o sută de voturi, ear' 
la Radna faţă de 1098 voturi ale dlul I. 
Beleş a întrunit (să uu rldeţl !) 22 voturi . . . 
deşi „Controla" publicase circulaţiunî şi 
apele în favorul dlul Ceontea. 

Nici măcar la revedere nu le mal 
putem zice! 

* 
Cum se face „Enciclopedia". D. Dr. 

Aug. Bunea, canonic, scrie urmëtoarele In 
„Unirea* : 

.Rugat de Redacţiunea .Enciclopediei 
române" am чсгів pentru această publicaţi-
une un articol despre .biserica română 
greco catolică*. 

Redacţiunea la început nu a găsit ni
mica tn articolul meu, ce nu s'ar putè pu
blica, căci cu câteva zile Înainte de tipărire, 
mi a comunicat „perietura* articolului, scoasă 
tn doplină consonanţă cu manuscriptul meu. 

Primind acum fascicolul 17 din „En 
ciclopedie* vëd cu surprindere, că tu arti
colul: .Greco-catolică, biserica română*, nu 
numai nu se publică tot ce am scris eu, ci 
şi ln ceea-ce se publică se fac astfel de 
schimbări, cari eu nu le pot aproba. 

Dacă onorabila redacţiune mi-ar fi comu
nicat şi mie mal înainte schimbările, ce 
voia să le facă In articolul iscălit de mine 
şi eu le-aşi fi aprobat, sau dacă articolul 
schimbat s'ar fl publicat fără iscălitura mea, 
nu шё simţiam îndemnat a mal scrie aceste 
şire. 

Dar' ca eu să port cu iscălitura mea 
responsabilitatea pentru aserţiuni, cari nu 
sunt ale mele, şi chiar contrare adeveruluî, 
cred că nici redacţiunea .Enciclopediei* nu 
o poate aştepta delà mine. 

Din textul original care '1 public mal 
la vale, se va convinge ori ce cetitor ne
preocupat, că nu am scris nimica injurios 
sau vătemător pentru biserica greco orien
tală, şi prin urmare din punctul acesta de 
vedere articolul meu se putea publica ne
s c h i m b a t , fără ca cineva ВЙ fie îndreptăţit 
a face imputări întemeiate redacţiunil. Ear' 
după ce eu mi am pus şi iscălitura Ia arti
col, de sine urmează, că pentru toate aser
ţiunile mele din punctul de vedere al ade
veruluî istoric, eu aveam să port responsa
bilitatea, şi nu redacţiunea. 

Nu ѵоіезс să arăt, că toate schimbă
rile şi omisiunile efeptuite de redacţiune 
Bunt nemotivate, ci më mărginesc a releva 
numai acele p a 3 8 g e , In cari s'au făcut schim
bări In contra adeveruluî, şi lntr'un chip 
compromiţetoi peni.u mine". 

Urmează apoi dovedirea ciopârtiri! ar
ticolului ce trimisese dlul Diaconovich. Sun
tem sigur!, că directorul „Enciclopediei* 
ear va spune că tn lipsa lui d'acasă, boro 
boaţa a fost făcută — de astădată de Ilie 
Moga, căci chestiile teologice fratele Ilie le 
regulează Ia .Enciclopedie*. 

Negrolog. Mult stimatul jude de la 
tribunalul din Arad, Nyirő Géza, a fost 
crud lovit prin moartea neaşteptată a soţiei 
sale născută Gizela Blaska, mamă a patru 
copilaşi. Înmormântarea defunctei s'a făcut 
ieri dnpă ameazi, asistând la acest a c t 
funebru toţi magistraţii de la tribunal, în 
frunte cu presidentul, apoi o mulţime i e 
advocaţi, tntre el şi cel Români aproape 
totî, precum şi site persoane de distincţie, 
liilre cari şi vicişpanul comitatului. Judele 
Nyirő se bucură adecă în cercuri largi de 
cea mal deplină consideraţie, fiind unul 
dintre cel mal distinşi şi bimî judecători. 
Trimitem şi noi sincere condolenţe. 

* 

Oinorît cu dragostea. Fericit om este 
dl Zgre, directorul fondaţiunei .Zsiga" din 
Oradia-Mare. Simpaticul tiaer Lascu îl de
clară mai alaltăeri tu .aut ori sa ta" om cu 
.onoarea neclintită". .Vulturul", numërul 
mal recent, îl ia de asemeni în apărare, 
lăudâadu-l. Acum, hop şi .Controla" îa 
care Taicha Moise eată cum 11 susţine : 
„nici când n'a reflectat cu amintirea vre-
nei persoane, nici caid nu s'a folosit de-
vre-o frasă sau sofismă ; nici când nu Га 
atins gesticulaţiunile sau ameninţările u-
no ra l ' Aşa scrie „generosul democrat bi
horean*, căci a c e s t a este titlul mal nou ce 
şi a dat venerabilul nostru tăicaţ. 

Societatea de lectură .Fe t ru Maior* 
invita la Şedinţa literară festivă ce së va 
ţine Luni In 11 Decemvre n. 1899 (29 No
emvrie v. în preseara St. Andrei) in ho
telul LuM^s Ferencz (IV. Irányi utcza 17.) 
începutul la 7 oare seara. — Comitetul. — 
Contribuirile benevole făcute cu aceasta 
ocasiune tn favorul societăţei să primesc 
cu mulţumită şi se vor chita publice. După 
şedinţă masă comună. Programa: 1. Cu 
vânt de deschidere, rostit de preşedintele 
societăţii Aurel Cioban stud. jur. 2. Marş 
esecutat de orchestra societăţii. 3 . Andreiu 
Şaguna disertaţiune de Vasilie Stan, stud. 
fii, teolog absolut. 4 La mormêntul mare
lui Andreiu de D. Cunţan esec. de corul 
societăţii. 5 . Satira 111-a (fragment) De M. 
Eminescu, declamată de Romul Secoşian 
ştud. jur. 6 e) Un glas de mângăere, ro
manţă de E. Carini.j 6" Serbia din Arţari 
esec de orchestra societăţii 7. , E u ' - l îa 
faţa artelor disertaţiune de Alexandru 
Bugdan Btud. fii. 8. Heşcu Boccegiul Can
ţonetă de V. Alesandri predată do Aurel 
Bratu stud. fii. 9. Marş ostăşesc de N. Po
povici esec de corul societăţii. 10 a) Po
etul pictor, serenadă, b) Sorba dragostei 
esec. de orchestra societăţii. 

* 
Am întrebat d'atâtea ori sub ce titlu 

părintele protopop Putici din Timişoara lua 
delà mănăstirea H. Bodrog miisóra. Nu ni 
s'a rëspuns, deşi paşa Putici cât e de 
mare tn stomac, atât e de tare şi de gură. 
Ni-se spune acum, că d. Putici este defen
sor al mănăstirii, sub acest titlu Încasează 
miişoara. Am fi curioşi să ştim tnsă : ce rol 
are la o mănăstire de trei călugări... de
fensorul ecleziastic ? ! 

* 

Moarte din spaimă. Papp Ilona din 
Haidu — Dorog, frumoasă ca o primăvară, 
era fată adoptată a lui Guró Illés şi logo
dită cu alesul inimei sale. Aştepta pasul 
idtim : să se unească cu el pe vecie. N'a 
fost tnsă aşa. Guró odată cu capul nu voia 
să se întemple această căsătorie a fiicei 
sale adoptate, fiind că nu i convenia de loc 
voinicul aies de fată. Ea tnsă era neîndu
plecată. Guró atunci lua puşca din euiu şi 
sărind cu ea înaintea fetei, tl zise : .Mal 
bine te împuşc, decât soţie sä te las unui 
bicher! '—Şi ca s ă i fie vorba şi mal apë-
sată, isbi patul pustei de păment şi arma 
se s! o b azi. Ilona căzu moartă, ear' glonţul 
se înfipse tn grinda odăii. Fata murise de 
spaimă. 

* 

O domnişoară română, fată de 
preot, doreşte cu stăruinţă a afla loc 
Int r 'o familie română, fie pe l â n g ă 
copiî, fie ca îngrijitoare de c a să . 
S e poate înfăţoşa ori-când în pe r 
soană. Binevoitoarele oferte s e r o a g ă 
să fie adresate la administraţia „Tr i 
bunei Poporului". 

ULTIME ŞTIHI 
De la Chişineu Pilip, ducele 

de Orleans, ginerele archiducelul 
losif, a sosit ieri cu soţia şi o mare 
suită la Chişineu, unde se vor 
arangia obicinuitele vonătoare mari, 
la care este Invitată o mulţime de 
lume aleasă. La gară înalţii oaspeţi 
au fost primiţi de un public питѳгоз. 
Românii aveau ln frunte pe proto
popul Dr. Trăilescu. 

Ni se pare ciudat că în numele 
comunei înaltul oaspe a fost salutat 
de fibiröul Csukay. De sigur că nu 
mult a înţeles prinţul francez din die 
ţia ungurească. 

Budapesta, 4 Decemvre. Szilagyi se 
va duce In zilele acestea la Pojon, cercul 
seu electoral, unde se va pronuaţa şi asu
pra cuotei. 

Herczeg Ferencz, derutatul Versetului 
'şi-a anunţat în scris eşirea dia partidul 
liberal motivându-şl pasul, că nu vrea să 
voteze pentru cuotă. 

CONGRES SOCIALIST. Paris , 4 Dec. 
Cu toată protestarea căpeteniilor Iaurés 
şi Viviani, aseară în congresul socialist 
s'a primit cu 831 voturi contra 46 să se 
discute dacă socialiştii trebue să ia parte 
la conducerea afacerilor publice. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Russu Şirianu. 
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Preţurile de la 25 Noemvrie. 
Arad: B.Pesta 

Grâu Aprilie fl. 7.10--7.3011. 7 . 9 3 - -7.94 
Octomvrie , 8 . 1 2 - -8 13 
Cucuruz Maiu 3 .80- -3.90 , 4 .92- -4.94 

vechiu , 5 . - - 5 . 2 0 , 5 .20- -5.50 
Orz vechiu , 5.65- 6.60 

. nou » 5.40--5 .50 , 
Secară Apr. , 5.60- -5.70 , 6.42- -6.44 

, vechiu „ 6.10- -6.35 
Ovöa Apr. , 4.40-4.5C 5 . 6 - - 5 . 8 

Oct. . — • 4.90— 528 

Cursul pieţii din Arad. 
Hârtle-monetă romana Comp. 11. 9-48 vond 
Lire turceşti a —.— . 
Imperiali (15 B. aur) , 18.90 , 
Ruble ruseşti 100 à , 126.— , 
Galbeni . 5.58 , 
Napoleon-d'ori , 9.48 . 
100 Maree germane , 68.50 . 
Livre sterling . 11.90 . 

9.53 

19.'-
12".-

5.68 
9.55 

58.96 
12.50 

p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
, cn micu 

brut cu toptanu 
, cn mic 

2 1 Oct. 
55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

Porci : 
(Pia(a Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 . , 

250—390 „ 44 45 , , 
, până 250 „ 45 46 , , 

mijlocie 240—260 , 47.5—48 „ „ 

kg-

La administraţia 
„ T r i b u n e i P o p o r u l u i " 

se află In deposit spre vânzare următoa
rele opuri şi broşuri: 

„Povestea u n e i coroane de o ţ e l , 

cu preţul de 75 cr., „Resboiul 

nostru pentru neat îrnare f a cu 55 

СГ., de George Coşbuc. 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 er. 

„ Cuvontări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept* de Dr. R. Ше-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse* de Iudita Se
cul», Preţul 5 0 cr. 

„ Juvenilia*, prosă şi versuri de 
Sextii Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
5 0 er. 

„Pribeag", de I. Seeopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru înveţătoril şcoalelor poporale 
române, Întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, Învăţător tn Lipova. Ediţia a III. 
Preţul anul exemplar: 30 crucerl. 

.Revista economica", organ pentru 
societăţi financiare şi comerciale. Apare 
la 10 a fie-cărei luni tn Sibiiu sub direcţia 
Dr-ului Cornel Diaconovich. Nrul 11 
Anul 1.), din 10 Noemvrie a. c. are urmă
torul cuprins : Reforma societăţilor anonime. 
Indicele deponenţilor, de C. Papp. Tablele 
de mortalitate, de M. Navrea. (Continuare 
şi fine). Legislaţiune : Budgetul anului 1900 
Jurisdicţiune : Decisiuni curiale : Urcarea 
capitalului social, Responsabilitatea direc
ţiunii, Pretensiuni basate pe cambii, Des-
daunarea beneficiului detras, Obligaţiunea 
garantului solidar, Probarea imitaţiunii. De
cisiuni ale judecătoriei administrative ; Şter
gerea competinţei urcate. Statistică : Recen» 
semôntul din anul 1900. Afaceri de dare : 
Reforma dărilor, Darea de bursă, Reduce
rea timbrului de inserate. Agricultură : 
Bituaţiunea agricolă, Exposiţiiunile roma
neşti din Sibiiu, Reuniune economică în 
In Oreştie. Comerciu Reputaţiunea co-
merciului român. Comunicaţiune : Trans
formarea portului postai în valuta de co
roane, Posta, telegraful şi telefonul tn Un
garia tn anul 1898. Industrie : Socialiştii 
despre legea industrială, Asociaţiuni indus
triale. Revista financiară: Situaţiunea, Co
tarea efectelor tn procente. Cronică: Ne
crolog, O nouă bancă românească, „Raco-
ţana", Post de comptabil. Epoca de aur a 
Transilvaniei, Bancnotele de un fiorin şi 
crucerii de aramă, Monetisările In anul 
1900. Invoţămentul economic: Examenul 
la şcoala agronomică de model a comita
tului Sibiiu, Stipendii pentru fiitorii tnveţă 
tori ai şcoalelor economice de repetiţiune, 
Curs de vară pentru preoţi şi tnreţători 
la şcoala de agricultură din Lugoj 
Literatura economică: „Nouele base ale 
politicei maghiare 1 1 . — Bibliografie. Trageri 
la sorţi. Amortisări. Bursa de efecte din 
Viena şi Budapesta. Bursa de efecte din 
Bucureşti. Bursa de mărfuri din Buda
pesta. Inserţiuni. 

„Drepturile, datoHnţele şi resyi 

sabilitatea membrilor de direcţiune*, i 

Alfred Kormos, trad. de Constant 

Pop, funcţionar la „Albina". Caii 

foarte importantă pentru membrii 1 

direcţiunea tuturor institutelor 

bani şi a огі-căror societăţi pe a 

Costă 1 fl. 5 0 . 

„Povestea unei coroane de oţel', 
iubitul nostru poet George Coşbuc, at 
rut ta Bucureşti, tn editura librărieiI 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni 
calate într'un text istoric-poporal, ce 
extinde pe 260 pagini ale volumului IN 
mat octav mare, c u un tipariu f i u m o s 
cât se poate de bine îngrijit. Preţul: 11 
50 bani.—Din titlul cărţii încă se poi 
vedé, că ea cuprinde istorisirea des; 
,Restatornicirea domniei româneşti şi RĂ 
iul pentru nea'.êrnare", scrisă anume pdi 
ţerănin.e. Incepênd dela Introducere, până 
pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeo 
bi, este Bcrisă cu atâta foc şi dragoste 
neam, cu atâta măiestrie şi farmec şi 
tr'o limbă atât de dulce poporală, încât, 
cepônd odată s'o citeşti, n'o mal poţi 
din mâni pân'ai isprăvit-o. Şi după-ce 
cetit-o odată, din nou o 'ncepi şi mereu 
ceteşti şi tot nu te mal saturi. — 0 
vorată podoabă literară şi un mărgării 
nepreţuit tn literatura noastră poporală, 
serviciul, ce are să facă opul acesta jej 
nului cărturar nu numai tn România, ci 
toate ţehle locuite de Români,—nernSsu 
va fi. Va reînvia, unde va trebui, va poli 
ţa, unde este : adevëratul simţ naţional, i 
birea curată de neam şi de patrie, Ind 
nul spre fapte mari şi glorioase şi necl 
tita dragoste pentru limba strămoşeasc 

Călindarul nostru 
pe anul visect 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 
a a p ă r u t t o c m a i a e u m 

cu ilustraţinnî, CD un bogat şi variât cuprins literar. 
Preţul 30 cr. 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a şi-'l procura sunt rugaţi 
a ѳѳ adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
L a c o m a n d e m a i m a r i d e IO e x e m p l a r e 

d ă m 2 0 % r a b a t . 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului' 4 . 

A apărat în tipografia 
noastră si se află de vênzare 

101 

101 

la 

A d m i n i s t r a ţ i a „ T r i b u n e i P o p o r u l u i " 

sub numirea 

„AMICUL POPORULUI" 
„îndreptător în cause administrative şi judecătoreşti pen

tru poporul român" 

de TITU VUCULBSCU pretor, 

e u ' p r e ţ u l d e 5 0 e r . p l u s 5 e r . p o r t o p o s t a i . 

O carte tn adevër folositoare pentru popor, care cuprinde sfa

turi şi Inveţături de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Adminstraţia 

„ T r i b u n e i P o p o r u l u i " 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovici-Barcianu Arad. 


